

§ 16. НАЦИИ И МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

ЗАДУМАЕМСЯ

Как разные этнические группы представлены в современном обществе? Какое поведение личности способствует укреплению национальных отношений?



ВСПОМНИМ

Какие социальные общности и группы составляют общество? По каким признакам выделяется та или иная социальная группа?



Изучив параграф, вы узнаете:

- Что означают термины «этнос», «нация»
- Какую роль в межнациональных отношениях играют исторические события и традиции
- На каких принципах строятся межнациональные отношения
- Как складываются межнациональные отношения в современном обществе

На Земле сейчас насчитывается около 2 тыс. наций, народностей, племён. Среди них есть многочисленные и малочисленные, последних называют этническими меньшинствами. Все они входят в состав почти 200 государств. Нетрудно сообразить, что наций и народностей намного больше, чем государств в мире, поэтому среди этих государств немало таких, которые являются многонациональными.

Этнические общности

Частью социальной структуры общества являются этнические (от греч. *ethnos* — народ) общности. Важнейшим признаком таких общностей является осознание общей культурной идентичности (слово «идентичный» происходит от

латинского слова, означающего «тождественный, одинаковый»). В ряде стран проживают люди, принадлежащие к различным этническим группам, но они образуют одну нацию. Например, в многонациональной России граждане составляют единый российский народ, или нацию.

Из курса истории вы знаете, что в первобытном обществе людей объединяло *племя*. После появления государств складываются *народности*, на основе усиления межплеменных связей и смешения племён формируется единый для данной народности язык, возникает территориальная и культурная общность. Развитие экономических связей внутри народности и между народностями, их сближение в границах тех или иных государств, гражданами которых они становились, привело к их превращению в нации. Люди, принадлежащие к одной нации, объединены экономическими и культурными связями, проживанием на территории определённого государства, которое они признают своим отечеством.

РАССМОТРИМ СХЕМУ

Что характеризует единую национальную общность

Общая система хозяйствования, природные условия

Язык общения, историческая память

Общая культурная и информационно-образовательная среда

Почему для развития нации важны данные признаки общности? Можно ли из них исключить какой-либо?

История отношений между племенами, народностями, нациями сложна и драматична. Нередко между ними возникали кровопролитные столкновения. И в современном мире продолжают существовать межнациональные конфликты. Так, во второй половине 80-х гг. XX в. в некоторых республиках СССР по ряду причин произошло обострение межнациональных отношений. В ряде районов возникли нетерпимость, трения, конфликты на межнациональной основе.

Каковы *причины межнациональных конфликтов*? Одна из главных причин — территориальные споры. Нередко в этих спорах ссылаются на историю. Из курса истории вы знаете, что в разные периоды происходило передвижение народов, завоевания, переселения, при которых территория, занимаемая тем или иным народом, неоднократно менялась. Поскольку границы не всегда чётко обозначались, территориальные споры и сегодня порождают конфликты между государствами и народами.

Причиной конфликта бывает и неравенство социально-экономических условий, в которых живут те или иные народы. Различия в уровне жизни, раз-

ное представительство в высокооплачиваемых профессиях, в органах власти — всё это может стать источником недовольства, порождать конфликтную ситуацию.

Среди причин конфликтов особое место занимают противоречия, связанные с использованием языка того народа, который является меньшинством. Если в государстве вводятся ограничения на использование этого языка, запреты на обучение детей на родном языке и вследствие этого возникают национальные движения в защиту своего языка и культуры, то отношения в обществе становятся напряжёнными.

Любое ущемление прав по национальному признаку, притеснения и произвол в отношении того или иного народа вызывают общественное недовольство, стремление восстановить справедливость. Порой конфликты возникают на бытовом уровне.

От решения проблем межнациональных отношений в значительной мере зависят спокойствие и благополучие людей, судьба страны. Важно понимать, что обострение отношений между людьми разных национальностей опасно для общества, для каждой семьи. Многое зависит от каждого человека. Никто не должен мириться с проявлениями национальной розни в любой форме, с искусственным противопоставлением наций, с установкой на вытеснение одних наций другими.

Россия — многонациональное государство

Российская Федерация — одно из крупнейших в мире многонациональных государств. Каждый из этносов на её территории обладает уникальными особенностями материальной и духовной культуры. В преобладающем большинстве народы нашей страны на протяжении веков сложились как этнические общности на территории России, и в этом смысле они являются коренными народами, сыгравшими историческую роль в формировании российской государственности.

В России благодаря объединяющей роли русского народа сохранилось уникальное единство и многообразие, духовная общность и сотрудничество различных народов. Сложился многонациональный народ Российской Федерации, который становится единой *российской нацией*. Присущее россиянам чувство принадлежности к своей стране — России, к российскому народу есть проявление их национальной идентичности.

Конституция указывает на государствообразующую роль русского народа, входящего в многонациональный союз равноправных народов Российской Федерации.

Русский народ гордится творениями рук своих мастеров, выдающимися достижениями отечественной культуры, науки, подвигами своих воинов на полях сражений. (Вспомните из курса истории шедевры русской культуры, научные открытия отечественных учёных, ратные подвиги.) Эти достижения вызывают гордость и у других народов России. При этом подлинная национальная гордость включает в себя уважение к национальным чувствам, достижениям других народов.

Исторический путь каждого народа объясняет возникновение национальных традиций и обычаев. У многих народов есть традиция гостеприимства. Сложилась традиция помощи другим народам, попавшим в беду. Так, после страшного землетрясения, произошедшего в 1988 г. в Армении, представители других на-

родов нашей страны сдавали кровь, посылали медикаменты и одежду, помогали разбирать завалы и восстанавливать города и сёла.

ОБРАТИМСЯ К ФАКТАМ

В Российской Федерации живёт около 100 коренных народов, т. е. таких, чья основная этническая территория находится в России. Кроме того, имеется ещё более 60 народов (этнических групп), основная масса соплеменников которых живёт за пределами нашей страны.

Какие этнические общности (этнические группы) на территории нашей страны вы можете назвать?

Единство народов нашей страны помогало ей выстоять в самых тяжёлых испытаниях. Нацисты, напав в 1941 г. на Советский Союз, рассчитывали на национальную разобщённость в СССР, возникновение национальных столкновений. Они просчитались. В ходе Великой Отечественной войны все народы нашей страны мужественно защищали свою общую Родину, плечом к плечу сражались на фронте, помогали друг другу в тылу. Среди более чем 11 тыс. Героев Советского Союза тысячи русских и украинцев, множество белорусов, татар, евреев, казахов, грузин, армян, узбеков, мордвин, чувашей, азербайджанцев, башкир, осетин, марийцев, туркмен, таджиков, латышей, киргизов, воинов многих других национальностей.

Государственная национальная политика в Российской Федерации

Каждый человек, к какому бы этносу он ни относился, должен чувствовать себя в любой части нашей страны равноправным гражданином, иметь возможность пользоваться всеми правами, гарантированными законом.

Равенство наций и народов неразрывно связано с равенством людей независимо от их национальности. Большое значение имеют гарантии прав человека: права на национальное самоопределение, культурную автономию, свободу перемещения, экономическую и политическую защиту независимо от места проживания. Эти права нашли отражение в законодательстве Российской Федерации.

Законы России провозглашают, что каждый имеет право на пользование родным языком, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества. С этой целью для детей из числа национальных меньшинств создаются школы с преподаванием на родном языке. Люди, причисляющие себя к одной национальности и проживающие среди людей других национальностей, могут объединиться для сохранения и развития своей культуры, общения на родном языке, создания школ, клубов, театров, издания книг и журналов.

В Конституции России записано: «Каждый вправе определять и указывать свою национальную принадлежность. Никто не может быть принуждён к определению и указанию своей национальной принадлежности» (статья 26). Национальное самоопределение означает, что сам человек может определить свою национальную принадлежность по языку, на котором он всегда говорит и думает

и который поэтому является для него родным; по традициям и обычаям, которые он соблюдает; по культуре, которая ему наиболее близка.

РАССМОТРИМ ИЗОБРАЖЕНИЕ



Это открытка к нашему общегосударственному празднику. Когда отмечается в нашей стране День народного единства? Можете ли вы по национальным костюмам определить, представителей каких народов России изобразил художник?

Государство формирует основные направления национальной политики. К направлениям государственной национальной политики относятся:

- сохранение и развитие культур и языков народов Российской Федерации, укрепление их духовной общности;
- обеспечение прав коренных малочисленных народов и национальных меньшинств;
- создание дополнительных социально-экономических и политических условий для обеспечения прочного национального и межнационального мира и согласия на Северном Кавказе;
- поддержка соотечественников, проживающих за рубежом, содействие развитию их связей с Россией.

Как видим, любой россиянин может одновременно сознавать себя принадлежащим как к одному из многочисленных этносов, так и к более широкой общности — российскому народу-нации.

ОБРАТИМСЯ К ФАКТАМ

Социологи отмечают благоприятный климат в сфере межнациональных отношений. Так, в конце 2016 г. 66% респондентов считали, что отношения между людьми разных национальностей за последний год не изменились, 17% считали, что улучшились, и 11% — ухудшились. Затруднились с ответом 6% респондентов. По оценкам россиян, в 2019 г. общая удовлетворённость состоянием межнациональных отношений была на уровне 78% (22% оценили их как доброжелательные и 56% — как нормальные, бесконфликтные). Эти оценки в целом позитивны.

Какие изменения происходят в оценке межнациональных отношений россиянами? Свой ответ аргументируйте.

Для сохранения национального культурного многообразия в Российской Федерации проводятся разные мероприятия: фестивали, дни национальной культуры, отмечаются национальные праздники. Всё это позволяет лучше узнавать и понимать друг друга, учиться взаимодействовать.

РАССМОТРИМ СИТУАЦИЮ

За последние годы в ряде стран Западной Европы и в России появились большие группы иммигрантов — приезжих из других стран, имеющих иной язык, иную культуру, иные обычаи. Отношение к этому процессу у населения тех государств, куда прибывают иммигранты, различно. Прибывшие восполняют существующий в этих странах недостаток в рабочих руках.

Какое влияние иммигранты оказывают на местные традиции и культуру? Свой ответ обоснуйте.

Сегодня в мире важным является *диалог культур и развитие межнационального взаимодействия*. Находясь за рубежом, человек имеет возможность познакомиться с культурными традициями и обычаями народов, но также он представляет и свою культуру. Даже на таком бытовом уровне происходит взаимообмен, взаимообогащение. На более высоком уровне организуются мероприятия, в рамках которых люди разных стран лучше узнают друг друга. Например, традиционными являются дни зарубежных стран в России и дни России за рубежом, наши театры отправляются на гастроли, музеи устраивают выставки. Такие события способствуют укреплению сотрудничества между народами.

Учимся жить в многонациональном обществе

Не стоит забывать, что люди разных национальностей имеют в нашей стране одинаковые права, которые гарантирует Основной закон государства — Конституция Российской Федерации.

Всегда помните, что нет хороших или плохих национальностей.

Человек любой национальности может быть хорошим или плохим.

И в учебной, и в трудовой деятельности настраивайтесь на сотрудничество с людьми любой этнической принадлежности.

Если в коллективе, в котором вы учитесь или работаете, есть люди, которые по этнической принадлежности отличаются от большинства членов коллектива, нужно относиться с пониманием к особенностям их национальной культуры и проявлять такое же уважение, как к людям своей национальности.

Никогда нельзя употреблять слова и выражения, унижающие или оскорбляющие людей другой национальности.

Помните, что люди другой этнической принадлежности имеют такое же право общаться между собой на родном языке, как и вы.

Если вы живёте на территории, где большинство населения — люди другой национальности, старайтесь знакомиться с их культурой, уважайте их традиции и обычаи.

Никогда не поддавайтесь на призывы тех, кто хотел бы посеять межнациональную рознь. Помните, что сотрудничество и взаимопонимание народов России — важный источник её силы и благополучия.

ПОДВЕДЁМ ИТОГИ

Среди социальных групп выделяют этнические общности. В ходе исторического развития основной формой этносов стали нации. В Российской Федерации на современном этапе формируется российский народ, который составляют представители разных национальностей.

Общность народа, его национальная идентичность складываются под влиянием исторических событий, развития национальных традиций, взаимодействия разных этнических групп.

В России благодаря объединяющей роли русского народа сохранилось уникальное единство и многообразие, духовная общность и сотрудничество различных народов. Сложился многонациональный народ Российской Федерации, который становится единой российской нацией. Государство формирует основные направления национальной политики.

В современном обществе происходят межнациональные конфликты, которые вызваны различными причинами. Основой для сохранения межнационального мира является равноправие народов, межнациональное сотрудничество, культурный диалог.

Проверяем наши знания и умения

1. Что такое нация? Как соотносятся понятия «нация» и «этнос»?
2. В чём проявляется национальная общность?
3. Какое значение имеют национальные традиции?
4. Почему народы заинтересованы во взаимном сотрудничестве?
5. В чём опасность межнациональных конфликтов?
6. Каким образом можно предотвратить межнациональные конфликты?
7. Какие нормы по вопросам развития наций и национальных отношений содержатся в законах России?
8. Каковы основные направления национальной политики в нашей стране?

ВЫПОЛНЯЕМ ЗАДАНИЯ

1. Найдите в учебнике истории характеристику процесса складывания народностей. Какие народности, существовавшие в Древнем мире, в Средние века, вам известны? Назовите нации и народности, живущие в разных странах в наше время.
2. «Российская газета» разместила материал о месяце белорусской культуры в России (<http://gotourl.ru/10975>). Прочитайте сообщение. Какие цели поставлены перед мероприятиями месячника? Как, по вашему мнению, они повлияют на межнациональные отношения?
3. Французский писатель В. Гюго сказал: «На свете нет малых народов. Величие народа вовсе не измеряется его численностью, подобно тому, как величие человека не измеряется его ростом». Согласны ли вы с писателем? Покажите на примерах, что величие народа не зависит от его численности.
4. Найдите информацию о днях культуры какой-либо страны в России. Проведите анализ данного события и ответьте на вопрос: как такие мероприятия способствуют развитию межнационального взаимодействия?



УЧАСТВУЕМ В ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Создайте в классе группу для выполнения проекта, нацеленного на определение правил, которых следует придерживаться в отношениях между людьми разных национальностей.